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Р Е Ц Е Н З И Я 

 

От: проф. д-р инж. Евгени Петров Манев 

Акредитиран в ПН 9.1 Национална сигурност 

 

Относно: Конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“  

в област на висше образование 9. Сигурност и отбрана, 

професионално направление 9.1 „Национална сигурност“ 

(„Миграционни процеси и рискове за националната сигурност“  

(В контекста на киберсигурността и информационната 

сигурност), обявен в ДВ бр. № 49/17.06.2025 

 

1. Информация за конкурса  

Конкурсът е обявен от „Академия по национална и информационна 

сигурност.“ Участвам в състава на научното жури по конкурса, съгласно 

Заповед № 105/05.01.2026 г. на Ректора на АНИС.  

2. Информация за кандидатите в конкурса 

Кандидатът конкурса за академичната длъжност „доцент“ д-р Милош 

Сврчек на 30.01.2009 г. получава „doctor prav“ (JURr.), на 27.08.2021 г. е 

завършил специалност „Магистър по политически науки”  в университет 

„Александър Дупчек“, в Тренчин, Словакия, 06.06.2025 г. e завършил „Master 

of Science “, PPA Business School and “University of Security Management”, 
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получава степен „доктор“ на 25.10.2013 г., в „Paneuropska Vysoka Skola”, 

правен факултет, Република Словения.  

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната 

длъжност  

От представените данни в таблицата за изпълнение на „Минимални 

изисквания точки по групови показатели за академичната длъжност „доцент“ 

е видно че кандидатът  има 525 точки при изискуеми 400, което означава, че 

отговаря на изискванията.  

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност  

Кандидатът е университетски преподавател в Катедра по „Науки за 

сигурността“, в „Университет по управление на сигурността“ в Кошице от 

01.09.2024 г. до момента, в Словакия. Преподава предметите: екологично 

право, конституционно право, юриспруденция, политически науки, сигурност. 

Извършва оценяване на писмени работи на студенти, обработка на материали 

за електронни курсове и консултиране на дипломни работи, ръководител на 

дипломни работи (бакалавърска и магистърски тези). Тези данни са 

представени с CV на кандидата. Същите на позволяват да се оцени 

педагогическата подготовка на кандидата.  За да се направи това е необходимо: 

1. Кандидатът да представи справка за учебната си натовареност  за 

посочения период на преподавателска дейност. 

5. Обща характеристика на представените научни 

трудове/публикации  

Кандидатът е представил за участие в конкурса за рецензиране 1 (една) 

монография – хабилитационен труд от 304 стр., 1 (една) монография, която не 

е представена за основен хабилитационен труд, 252 стр., Книга, публикувана 

на основата на дисертационния труд за придобиване на ОНС „доктор“, 368 стр.. 

Статии и доклади публикувани в не реферирани списания с научно 

рецензиране  или публикувани в редактирани колективни томове общо 18 бр. 
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От тях приемам за рецензиране 15 бр. Не приемам следните статии за 

рецензиране: 

p) SVRČEK, M.: Legislative and institutional instruments of the European Union for 

strengthening  environmental security.  

r) SVRČEK, M., MOLNAR.N.:  Implementation of environmental responsibility through 

legal means of the European Union.  

s) MOLNAR, N., SVRČEK, M.: Cybersecurity in modern cars: challenges, threats and 

protection perspectives.  

 Основание: Не са посочени по колко страници е всяка 

статия/публикация. При това положение, общия брой точки на кандидата 

следва да се намали с 15 точки.  

Приетите за рецензиране 15 статии/публикации са с обем от 165 стр. 

Заедно с двете монографии и книгата страниците за рецензиране стават 1089 

стр. Това показва добра публикационна активност на кандидата.  

5.1. Преценка на монографиите като самостоятелен обект на 

рецензиране  

В хабилитационния си труд „Тероризмът като следствие от 

международните миграции“ кандидатът  анализира социалните последици 

връзката им със сигурността на държавата. Прави ретроспективен сравнителен 

анализ на същността на миграцията през миналите векове на човечеството, 

извежда две важни хипотези: едната е, че тогава тя е имала позитивно влияние 

като прогрес и помощ за развиващите се държави, а другата – за съвременната 

миграция  е, че е феномен на страх и уплаха за развитите страни. От тях 

произлиза и основната цел на хабилитационната монография да докаже тези 

хипотези и да посочи причините за това. 

Авторът извежда причината, че преследването на капитал/богатство 

често е прикрито от защитата на правата на човека и правото на демокрация. 

Стремежът е да се отбележи, че зад всичко стои минералното богатство на 

съответните страни и невъзможността да се разпореждат с него и да го 
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оползотворяват отделно. Предлагането на нови технологии създава 

допълнителна зависимост от така наречените „големи братя“, които 

незабележимо налагат начина си на живот и не се срамуват да го наричат 

демокрация. В монографията аргументирано се защитава тезата за износ на 

демокрация и вмъкването ѝ във вътрешните работи на държавите  чрез 

внедряване на различни групировки, които имат свой вътрешен ред и цели. 

Монографията се  фокусира върху правата на човека, миграцията и 

произтичащия от нея тероризъм. За отбелязване е, че крайна сметка 

образованието по сигурност може да е надеждна бариера за защита на всички 

хора.  

 В монографията „Основи на политологията в управлението и практиката 

на сигурността“ са изследвани проблемите за постигане на стабилност и 

свързаната с нея сигурност за развитие на обществото. Задължително условие 

за установяване на правова държава е демократичното придобиване на 

политическа власт чрез избори, свързани с всеобщо избирателно право. Въз 

основа на резултатите от изборите политически партии с различна ориентация 

влизат в парламента, така че лидерите на отделните партии трябва да могат да 

постигнат консенсус, което е предпоставка за функционирането на парламента 

и формиране на правителство. Важен факт е влиянието на парламентаризма 

върху сигурността в държавата.  

Анализирани са върховенството на закона и социалното съгласие-

консенсус. Пренебрегването на исканията на малцинствата може да доведе до 

повишено напрежение в обществото, което намалява нивото на неговата 

сигурност и стабилност.  

Отчетени са собствени интереси на нацията, които могат да станат 

предмет на спорове в международните интеграции, което от една страна може 

да осигури икономически ползи, но и да ограничи някои национални интереси. 

Изследвани са актуалните проблеми за търсенето на консенсус, насочен към 
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демократично и рационално артикулиране на националната идентичност и 

интеграция в интерес на сигурността и развитието на нациите.  

5.2. Научни и научно-приложни резултати  

Приемам представените научни приноси на кандидата посочени в т.т. 1-

3 и научно приложните му приноси, посочени в т. 4 на подписания от него 

документ озаглавен: „Научни и приложни приноси на научната продукция.“  

В рамките на моите компетентности нямам основания за констатиране 

на плагиатство.  

6. Критични бележки и препоръки 

Препоръчвам на кандидата в бъдеще да прилага още по-задълбочено 

знанията от  общата теория на сигурността на социалната организация в 

изследванията си. 

Когато представя своите научи и приложни приноси да посочва а всеки 

принос в кои свои трудове са направени. 

7. Заключение 

Кандидатът отговаря на условията за заемане на конкурсната академична 

длъжност „доцент“, дефинирани в чл. 53 на ППЗРАСРБ и справките по чл. 54, 

ал. 1. Това ми дава основание да дам обща положителна оценка. 

В съответствие с чл. 57 на ППЗРАСРБ, имайки предвид показателите 

свързани с експертната и научноизследователската дейности на кандидата  

гласувам положително за избирането на д-р Милош Сврчек за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ в област на висше образование 9. Сигурност 

и отбрана, професионално направление 9.1 „Национална сигурност“ 

(„Миграционни процеси и рискове за националната сигурност“ (В контекста 

на киберсигурността и информационната сигурност), обявен в ДВ бр. № 

49/17.06.2025 г. 

Член на научното жури: ................................ 

проф. д-р инж. Евгени Манев 

05.02.2026 


